
32

Методологія, теорія та історія державного управління

Вісник НАДУ при Президентові України (Серія “Державне управління”)• 3'2017

УДК 35-027.21:321.7

ДЕМОКРАТИЧНЕ ВРЯДУВАННЯ: СУТНІСТЬ, 
ОСНОВНІ КОНЦЕПЦІЇ, ПІДХОДИ

В. О. Зозуля,
аспірант кафедри глобалістики, євроінтеграції та управління національною безпекою, 
Національна академія державного управління при Президентові України

Стаття спрямована на конкретизацію підходів до розуміння поняття “демократичне врядування”. На підставі цього 
здійснено теоретико-методологічний аналіз концепцій демократичного врядування, вивчено теоретико-методоло-
гічні підходи до визначення демократичного врядування, розглянуто особливості та складові досліджуваного виду 
врядування.
Проведений аналіз дав змогу дійти висновку, що поняттю “демократичне врядування” притаманна значна концеп-
туальна розробленість, що, у свою чергу, дає змогу на підставі здійсненого дослідження виокремити його складові.
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An article focused on the specific approaches to understanding of the “good governance”. On this basis, one made theoret-
ical and methodological analysis of the concepts of good governance, studied theoretical and methodological approaches 
to the definition of democratic governance, and the features of the components investigated the type of governance.
The analysis made possibility to conclude that the notion of “good governance” has a significant conceptual characteristic, 
which in turn, allows on the basis of the research to highlight components of good governance and fulfills its objective of 
this article.
Key words: public administration, democracy, governance, good governance.

В. О. Зозуля, 
аспирант кафедры глобалистики, евроинтеграции и управления национальной безопасностью, 
Национальная академия государственного управления при Президенте Украины

ДЕМОКРАТИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ: СУЩНОСТЬ, ОСНОВНЫЕ КОНЦЕПЦИИ, ПОДХОДЫ
Статья направлена на определение подходов к пониманию концепции “демократического управления”. На основе 
этого  осуществлен  теоретико-методологический  анализ  концепции  демократического  управления,  рассмотрены 
теоретические  и  методологические  подходы  к  определению  демократического  управления,  особенности  и 
компоненты исследуемого типа управления.
Анализ позволил сделать вывод о том, что концепции “демократического управления” присуща значительная кон-
цептуальная разработанность, что, в свою очередь, позволяет нам на основе исследований идентифицировать его 
компоненты.
Ключевые слова: государственное управление, демократия, управление, демократическое управление.

© Зозуля В. О., 2017

Постановка проблеми у загальному вигляді 
та її зв’язок з важливими науковими та прак-
тичними завданнями. На сьогодні демокра-
тичне врядування є важливою умовою сталого 
соціально-економічного розвитку держав. Необ-
хідність у його впровадженні була визначена в 
1996 р. Тимчасовим комітетом Міжнародного ва-
лютного фонду [1].

Демократія, демократичне врядування є пред-
метом великої кількості досліджень, які були 

здійснені дослідниками в різні історичні періо-
ди, починаючи від Античності і закінчуючи су-
часними науковими розробками. У межах сучас-
них дослідницьких підходів предметом окремого 
аналізу виступає концептуалізація поняття “де-
мократичне врядування”, яке й досі не є належно 
розробленим. Дослідники у сфері різних пред-
метних галузей намагаються запропонувати влас-
ні термінологічні підходи до понять, які мають 
методологічно тотожний зміст. Серед них: “де-
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мократичне врядування”, “публічне врядування”, 
“нове врядування”, “добре врядування”, “ефек-
тивне управління”, “публічне адміністрування”. 
Проте питання методологічної ідентифікації по-
няття “демократичне врядування” на сьогодні 
залишається доволі складним. На підставі цього 
факту пропонуємо розглянути наявні концепції.

Аналіз останніх публікацій за проблемати-
кою та визначення невирішених раніше час-
тин загальної проблеми. Дослідженням “демо-
кратії”, “демократичного врядування” займалася 
значна кількість науковців у різних державах та в 
різні історичні періоди. Тому аналіз публікацій за 
проблематикою свідчить про значний науковий 
інтерес до питань демократичного врядування. 
Так, окремі аспекти демократичного врядування 
висвітлені у працях: Р.Даля, який співвідносить 
демократію із реально встановленим типом вря-
дування [2]; Т.Пламптре і Д.Грем при визначенні 
демократичного врядування підкреслюють його 
економічну складову [9]; К.Поппер вказує на 
зв’язок демократичного врядування із суспільни-
ми інститутами [8]; П.Хірст передбачає активний 
розвиток приватного сектору за демократичного 
врядування [10]; К.Аннан визначає демократич-
не врядування як фактор подолання бідності та 
сприяння розвитку [11]; Ф.Кирилюк асоціює 
його із рівною участю [16]. Особливий науковий 
інтерес становлять дослідження А.Колодій, яка 
співвідносить поняття “добре врядування” і “де-
мократичне врядування”, визначаючи при цьому 
демократичне врядування через категорію спра-
ведливості [20].

Однак недостатньо уваги приділено система-
тизації концепцій демократичного врядування та 
їх співвідношенню, це й зумовило вибір пробле-
матики дослідження.

Формулювання мети статті. У межах дослі-
дження ми маємо на меті дослідити концепції де-
мократичного врядування.

Виклад основних результатів та їх обґрун-
тування. Відповідно до логіки нашого дослі-
дження доцільно з’ясувати сутність понять “де-
мократія” і “врядування” та логіко-семантичний 
взаємозв’язок між ними.

Поняття “демократія” є одним із найбільш 
досліджуваних, однак у контексті врядування 
найповніше його розкрив Р.Даль, який співвід-
ніс демократію з реально встановленим типом 
врядування, який передбачає ефективну участь; 
рівне голосування; розуміння, засноване на поін-
формованості; існування контролю за порядком 
денним та включеність у життя суспільства [2, 
с. 42]. Урядування ж сприяє розвитку взаємодії 

між державою, приватним сектором та грома-
дянським суспільством для підтримання люди-
но-центрового розвитку [3, c. 105]; з’являється 
в результаті нездатності традиційних методів 
управління досягнути бажаних результатів і 
сприяє зміні ролі та функції органів державної 
влади, формулюванні нових завдань, зростан-
ні комунікації, зміні ставлення до ресурсів [4, c. 
217–223]. Під час опрацювання матеріалів було 
встановлено, що між поняттями “врядування” і 
“урядування” існує принципова відмінність, яка 
полягає в тому, що останнє стосується виконавчо-
розпорядчої діяльності органів державної влади й 
співвідноситься з поняттям “government”, а “вря-
дування” з “governance” [5, с. 82], що і слугує в 
сучасному світі основою загальної участі, демо-
кратизму. Разом з тим “управління – це діяння, яке 
приводить до змін стану якогось об’єкта; вплив на 
об’єкт, систему, процес тощо з метою збереження 
їх сталості або переведення з одного стану в ін-
ший відповідно до встановленої мети” [6, c. 675].

У методологічному плані питання демо-
кратичного врядування чітко увиразнюється 
в “Глосарії з питань управління і державного 
управління”, де зазначається, що демократичне 
врядування – це врядування, що передбачає вза-
ємодію між трьома категоріями суб’єктів: держа-
вою, громадським суспільством і приватним сек-
тором (бізнесом) на основі фундаментальних та 
суспільних принципів, до яких належить: участь, 
підзвітність, відкритість, верховенство закону, 
поділ влади, доступність, субсидіарність, рів-
ність і свобода преси [7].

Розкриваючи семантичний зміст досліджува-
ного поняття, К.Поппер вказує на його зв’язок 
із суспільними інститутами, які сприяють змі-
ні урядів, громадському контролю, проведенню 
суспільних реформ (для впровадження яких по-
трібна воля народу) [8, с. 444]. Запропонова-
ний підхід актуалізує роль громадськості як ви-
значального критерію в реалізації врядування. 
На підтвердження цієї концепції Т.Пламптре і 
Д.Грем визначають демократичне врядування як 
модель врядування, що приводить до соціальних 
та економічних результатів на підставі взаємодії 
уряду та соціальних інститутів [9, с. 8]. Така вза-
ємодія проявляється через спільну співпрацю та 
систему елементів і принципів демократичного 
врядування. Про важливий вплив демократично-
го врядування на економіку наголошує й П.Хірст, 
стверджуючи, що демократичне врядування про-
пагує створення такої політичної системи, яка 
сприятиме розвиткові приватного сектору еко-
номіки через наявність стабільних умов для ве-
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дення бізнесу, верховенство закону, ефективне 
державне управління та сильне, незалежне від 
держави громадське суспільство [10]. 

На думку колишнього генерального секрета-
ря ООН К.Аннана, демократичне врядування є 
найважливішим фактором подолання бідності 
та сприяння розвитку [11]. Водночас С.Мунші та 
П.Біджу розвивають запропоновану К.Аннаном 
концепцію і наголошують, що демократичне вря-
дування покликане заохочувати права окремих 
громадян та громадський інтерес шляхом функці-
онування такої системи державного управління, 
яка дає змогу залучати широкі маси й передба-
чає відповідальне, відкрите та підзвітне функ-
ціонування органів державної влади на підставі 
принципів і тим самим вказує на здійснення по-
літичної волі для забезпечення матеріального 
благополуччя суспільства й сталого розвитку со-
ціальної справедливості [12].

Демократичне врядування – це врядування, 
яке забезпечує прозору систему державних фі-
нансових операцій, сприяє приватному секто-
рові економіки та характеризується відсутністю 
корупції [13]. Проаналізувавши зазначену кон-
цепцію, можна констатувати, що основою де-
мократичного врядування є прозорість, яка дає 
можливість контролювати функціонування дер-
жавних органів та не допускати зловживання вла-
дою. Методологічна цінність концепції полягає в 
її глибинному аналізі різних процесів та встанов-
ленні взаємозв’язку між ними.

Програмою розвитку ООН демократичне вря-
дування співвідноситься з урядуванням та перед-
бачає більшу довершеність у питаннях взаємодії 
через складові особливості демократії. Як уже 
зазначалося, демократичне врядування асоцію-
ється з участю, прозорістю та підзвітністю, ефек-
тивністю та справедливістю, що в сукупності має 
позитивний вплив на верховенство закону. Осо-
бливість цієї концепції полягає в тому, що вона 
гарантує широкий консенсус під час прийняття 
рішень у різних сферах та передбачає поєднання 
економічного, політичного й адміністративного 
врядування, оскільки визначає процес та струк-
турні складові ведення політики і соціально-еко-
номічні відносини, які існують у державі [14].

Відповідно до Білої книги Європейської Ко-
місії демократичне врядування – це врядування, 
що передбачає наявність складної системи, за 
якої вимагається узгодженість, взаємодія, ефек-
тивність, своєчасність та ясність усіх процесів у 
результаті наявності відповідної звітності, відпо-
відальності [15].

У межах вітчизняної державно-управлінської 
традиції особливий інтерес у контексті демо-
кратичного врядування становить концепція 
Ф.Кирилюка, який під ним розуміє такий тип 
політичної організації влади народу, який забез-
печує рівну участь усіх і кожного в управлінні 
державними й суспільними справами, виборність 
основних органів держави та законність у функ-
ціонуванні всіх суб’єктів політичної системи сус-
пільства, забезпечення прав і свобод людини та 
меншості відповідно до міжнародних стандартів 
[16, с. 223]. Означена концепція є методологіч-
но близькою для Р.Дворкіна, який демократичне 
врядування розглядає як одну з основних форм 
забезпечення самоорганізації суспільства, що 
включає комплексну діяльність інститутів й ор-
ганізацій, структура і функціонування яких базу-
ється на ліберально-демократичних, світоглядних 
та ціннісних постулатах, нормах, постановах [17, 
с. 336–337]. Поряд із викладеним вище провід-
не місце займає концепція А.Єгіозарян, згідно з 
якою для демократичного врядування притаман-
на сукупність концептуальних складових: ство-
рення та функціонування системи стримування і 
противаг; децентралізація; підзвітність і підконт-
рольність; гарантія справедливих і легітимних 
виборів; рівний доступ до правосуддя; забез-
печення суспільних благ; подолання соціальної 
ізоляції; захист прав меншості та маргінальних 
груп; застосування потенціалу інформаційно-
комунікативних технологій для забезпечення та 
розвитку участі громадян в управлінні; створен-
ня умов для активного розвитку [18, с. 95].

Така розгалуженість поглядів вимагає на-
укової систематизації концепцій демократичного 
врядування за відповідними складовими. На під-
ставі цього пропонуємо проаналізувати наявні 
концепції для з’ясування сутності демократично-
го врядування. У межах цього значний науковий 
інтерес становить концепція нового державного 
управління (нового публічного менеджменту), 
яка не лише професіоналізувала сферу управ-
лінських послуг, а й соціалізувала її через фор-
мування нових підходів до розуміння потреб та 
інтересів громадськості, а також дає змогу про-
вести чітку методологічну ідентифікацію зміс-
тової гетерогенності означеного поняття. Відпо-
відно до цього більшість дослідників указують 
на ментальні особливості та вплив інституційної 
пам’яті на розуміння змісту демократичного вря-
дування. Демократичне врядування в цих концеп-
туальних рамках набуває рис, які спрямовані на 
підвищення рівня послуг через відкритість, чут-
ливість, підзвітність, підконтрольність органів 
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державної влади та їх взаємодію з громадським 
суспільством та приватним сектором економіки.

Поза увагою не можна залишити й теорію 
політичних мереж, у межах якої передбачаєть-
ся новітньо об’єднуюча роль держави з іншими 
агентами, які беруть участь у процесах прийнят-
тя рішень. Тобто за неї демократичне врядуван-
ня розглядається як новітній спосіб “управління 
без уряду, що підкреслює рівноправний характер 
взаємодії урядових та неурядових структур, по-
кликаних забезпечити результативність розвитку 
держави. Особлива цінність концепції полягає в 
активізації публічної ролі агентів від суспільства 
та держави у процесах прийняття й реалізації  
публічних рішень.

Концепція доброго політичного управління 
обґрунтовує демократичне врядування як про-
цес управління, що забезпечує демократичне 
розв’язання проблем, що стоять перед суспіль-
ством. У контексті доброго політичного управ-
ління демократичне врядування найбільш чітко 
розкривається через мету та цінності, які забезпе-
чують оптимізаційну зміну структури організації, 
реалізацію правових норм, спрямованих на захист 
особистості. Виходячи із цього демократичне вря-
дування являє собою комплексний механізм демо-
кратичної діяльності інститутів та організацій, які 
у своїй сукупності забезпечують державно-управ-
лінську самоорганізацію суспільства.

Концепція належного (доброго, ефективного) 
врядування характеризується: участю громадян 
в управлінні; верховенством закону; прозорістю 
системи управління; чутливістю до потреб гро-
мадян; орієнтацією на згоду; справедливістю; ре-
зультативністю і дієвістю; підзвітністю громад-
ськості; стратегічним баченням перспектив [19, 
с. 125], тим самим передбачаючи здійснення дер-
жавного управління на демократичних засадах 
врядування. “Концепція належного врядування 
пов’язана з питанням про те, як суспільство може 
себе зорганізувати для того, аби гарантувати рів-
ність можливостей та соціальну й економічну 
справедливість для всіх громадян” [3, c. 105]. 
А.Колодій співвідносить поняття “добре вряду-
вання” і “демократичне врядування”, визначаючи 
такий вид врядування справедливим [20, с. 23]. 
Відтак цю концепцію можна розглядати і в ракур-
сі ефективного державного управління, за якого 

система управління спрямована на розвиток спів-
робітництва державного і приватного секторів, 
під час якої й досягається спільний результат. 
Тобто належне/ефективне державне управління 
має орієнтовно-результативний характер.

Здійснений нами аналіз дав змогу системати-
зувати основні дослідницькі концепції та підходи 
до розуміння демократичного врядування в ме жах 
сучасної західноєвропейської, пострадянської та 
вітчизняної наукової думки. На підставі цього 
розроблено відповідні параметри визначення де-
мократичного врядування, які слугують засобом 
відмежування цього виду врядування від інших та 
сприяють розробленню й реалізації демократич-
ної політики держави. Формування демократич-
ного врядування полягає в необхідності створення 
такої системи управління, яка б сприяла та під-
тримувала людський потенціал населення держа-
ви, в якій функціонує. Тобто суть демократичного 
потенціалу зводиться до підтримання громадської 
думки, сприяння розвитку громадськості. 

Висновки та перспективи подальших до-
сліджень. У процесі проведеного аналізу вста-
новлено, що концепція управління по відно-
шенню до врядування є більш радикальною, 
оскільки управління передбачає односторонній 
вплив держави через органи державної влади на 
життєдіяльність суспільства, тоді як врядування 
відображає активну взаємодію громадськості з 
органами державної влади в процесі прийнят-
тя та реалізації управлінських рішень. А значна 
концептуальна роздробленість поняття “демокра-
тичне врядування” підтверджує багатогранність 
досліджуваного виду врядування.

За результатами проведеного дослідження 
встановлено, що демократичне врядування – це 
набір національно усталених практик, стандартів 
та принципів, що сприяють ефективному публіч-
ному управлінню й адмініструванню, дотриман-
ню демократії та сталому розвитку держави через 
нормативно врегульовану процедуру взаємодії 
держави з приватним сектором, передбачаючи при 
цьому рівність і взаємовідповідальність за при-
йняте рішення та наслідки його впровадження.

Результати дослідження можуть бути викорис-
тані для подальшого аналізу концепцій демокра-
тичного врядування, визначення його складових, 
особливостей, принципів, методів, функцій.
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